Schweizer MS Register –  Befragung zu MS-Risikofaktoren 2021: Einladung für Vergleichspersonen

Sehr geehrte Damen und Herren
Sie erhalten dieses Schreiben, weil Sie von einem Teilnehmenden am Schweizer MS Register eingeladen wurden, an unserer Befragung als nicht-MS-betroffene Vergleichsperson mitzumachen. Das MS Register würde sich sehr über Ihre Teilnahme freuen. Sie würden damit einen wertvollen Beitrag zur Arbeit des MS Registers und zur Verbesserung der Situation von MS-Betroffenen in der Schweiz leisten. 
Das Thema «Risikofaktoren und MS» wurde von Register-Teilnehmenden immer wieder als Wunschthema für eine Befragung vorgeschlagen, um mehr über die Hintergründe und Ursachen von MS zu erfahren. Das Thema steht zudem im Fokus, weil die MS-Zahlen in den letzten Jahren deutlich gestiegen sind. Die Risikofaktoren könnten ein Schlüssel zum besseren Verständnis der MS sein und uns hoffentlich auch ermöglichen, präventiv etwas zu tun.
Beim Thema «Risikofaktoren» ist es wichtig, dass eine Gruppe von MS-Betroffenen mit einer Gruppe von Nicht-Betroffenen verglichen wird. Mit dem direkten Vergleich von MS-Betroffenen und Nicht-Betroffenen möchten wir herausfinden, welche Faktoren bei MS-Betroffenen häufiger (oder eben seltener) auftreten als bei Nicht-Betroffenen. Deshalb sind auch Sie herzlich dazu eingeladen, als Vergleichsperson teilzunehmen und die gleichen Fragen zu beantworten wie MS-Betroffene.
[bookmark: _GoBack]Weitere Informationen zur MS-Risikofaktorenbefragung sind auch in dieser Broschüre enthalten:
Broschüre herunterladen

Die Teilnahme an der Befragung erfolgt in fünf Schritten:
1. Anmeldung: sie erfolgt über den folgenden Link:
Anmeldung Schweizer MS Register

2. WICHTIG: Am Ende des Anmeldeformulars wird die Frage nach der Teilnehmer-Rolle gestellt: «Welche Beschreibung trifft am besten auf Sie zu?» ---> wählen Sie hier bitte: «Vergleichsperson».

3. Studieninformation und Einwilligungserklärung:
Im Anschluss an die Anmeldung nehmen Sie bitte die Studieninformation zur Kenntnis und gehen Sie die Einwilligungserklärung durch. Diese Information orientiert Sie über den formalen und rechtlichen Rahmen der Studie gemäss Vorgaben der zuständigen Ethikkommission und gehört zum Standardvorgehen bei wissenschaftlichen Gesundheitsstudien. Ihre Bestätigung ist die Voraussetzung für eine Teilnahme an der MS-Risikofaktorenbefragung.

4. Im Anschluss können Sie sich in der Teilnehmerseite einloggen und mit der Befragung beginnen: Link Umfrage Risikofaktoren

5. Sie können die Befragung auch ohne Weiteres in mehrere Etappen unterteilen.
Erfahrungen haben gezeigt, dass (trotz vorgängigen Tests) das Ausfüllen der Umfrage mit dem Internet Explorer Probleme bereiten kann. Dies liegt an einer standardmässigen Einstellung in diesem Programm, die wir leider nicht beeinflussen können. Wir empfehlen deshalb die Verwendung von anderen Internetprogrammen wie Google Chrome oder Firefox.

Wir möchten Sie bitten, die Befragung wenn möglich innerhalb der nächsten 6-8 Wochen auszufüllen. Die Teilnahme an dieser Umfrage ist mit viel spannender Erinnerungsarbeit verbunden (z.B. Fragen zu Kinderkrankheiten, Ernährung in der Kindheit / Jugend). Wir empfehlen Ihnen, die Umfrage je nach dem in mehrere Etappen aufzuteilen.
Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme und danken Ihnen ganz herzlich für Ihre Unterstützung. Bei Fragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung.
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Freundliche Grüsse

Im Namen des MS Register Zentrums

Prof. Dr. Viktor von Wyl
Leiter Schweizer MS Register
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